



槛木千年

■谭浩泉

江华瑶族自治县沱江镇境内有个神奇的九龙井。这里有一大片原始槛木林，槛木林中有九个泉眼冒水，且长流不息，源源不断，从来都未曾干涸。九龙井因此而得名。

槛木，有过乡村生活经历的人一定见过，但不一定叫得出名字。它是一种灌木，有时为小乔木，多分枝，小枝有星毛。叶革质，卵形。主要有三种用途，做柴烧、做扎柴禾的捆条、供药用，根及叶用于止血、跌打损伤，有去瘀生新功效。槛木又叫鸡毛柳、槛花、纸末花、刺木花、桎木柴、槛木柴、槛柴。福建叫极夹古、清明花，安徽叫结结满，湖南江西叫鸡寄、鱼骨勒，浙江叫茧漆、坚漆、刺漆，广东叫知微木、白花树，四川叫锯子条、具木杆，广西叫鱼骨柴，江苏叫满山白、金梨漆、金钱漆。同一种植物，有这么多名字，可见分布之广，乡民打交道之多！

但江华这片槛木却不再是低矮的灌木，而是长成了乔木，还不是一棵、几棵，共达174棵，生长成了林！这片神奇的原始槛木林，可称“天下一绝”。面积20余亩的古槛木，形状奇特，平均树龄达500多年！是我国不可多得的原始次森林。槛木这种植物成长速度非常缓慢，也长不了很大，难怪这里留下了很多传说。有说是远古时代的九条龙修道成仙，从此升天而留下了九处现仍旧冒水的泉眼；有说是槛木林就是仙人所植，不然哪

会长成乔木呢？

徜徉于当今世界上这片绝无仅有的原始槛木林，槛木每一株都造型独特，用扭扭曲曲的生长和满身的沧桑伤痕见证着生命成长过程中经历的风雨雪霜！长得很快的槛木树，在外地都被老百姓当柴砍了回去烧饭。但这里的槛木树，由于当地老百姓的爱护，生长了几百年甚至上千年，确实十分罕见！其中最大的一株白槛木树胸径48厘米，高12米，高寿长达2500年！

站在森林里，放眼望去，槛木树占据了整个原始林中大多数，槛木树歪歪扭扭的身子，盘曲而上，树枝蔓延伸，相互交替，你中有我，我中有你，却又不相互影响。有些树像久别重逢的亲人紧紧相拥，难分彼此；有的像情深似海的恋人在亲吻；有的像恩爱无比的夫妻交颈而眠；有的像后生小伙扶着百岁老人漫步；有的似喝醉酒的老人；有的像一支修长的玉手；有的像身段婀娜多姿的少女；而脚下，到处都是拱土而出的树根，好像是专门为游客设计的休息凳；树冠到了上面又渐渐交合一体。姿态各异的槛木树每一处都是形状不一的一株盆景，那么精致，那么耐人寻味，令人浮想联翩，惊叹不已！

在群落的中央有一株900年的古樟，胸径十多人合抱，高达二十多米，根系发达，盘根错节。还有几棵100年以上

的枫树，也都参天揽云有二十几米高。槛木或佝偻着腰、或深弯着背，或骨瘦如柴、或缩手缩脚，或千疮百孔，或空心烂枝，虽也生活了几百上千年，见过唐宋明月，见过明清风云，却粗细不及相邻生长100年枫树的五分之一，不及生长900年樟树的十分之一，哪及邻里们高大挺拔、英俊潇洒之百分之一！是人，凭其资历资格资本，一比，早就气坏了；做树，不比，平平常常就活了几百年。它可能觉得，长成乔木够幸运了，活着，真好！它还觉得，没被烧成炭，能够在乔木的世界巍巍，真好！它甚至学会了哲学的辩证思维：世上事物，大小从来都是相对的！你说你人够大吧，与蚂蚁比当然是，与大象比呢？与鲸鱼比呢？地球够大了，我们都望不到边，但在浩瀚的宇宙中，它不过一粒微尘！当官发财名望地位等一切莫不如此。你“有”什么，远远不如你“是”什么重要。今有一些人近乎疯狂地不顾一切追求“有”什么，腰身要比人“粗”，杆子要比人硬，车子要比人好，房子要比人宽，存款要比人多。宁愿血压高血糖高血脂高此“三高”，也不要兴趣高雅、道德高尚、人格高贵彼“三高”。从来不静下心思想自己“是”什么。最后可能弄到什么都“有”了，什么都“不是”，得不到生命的自在，还是一无所有！

不这样想，槛木哪会活成槛木林抵达千年？！早在一两年内就成烧饭的柴火或做扎柴禾的捆条了！

念 想

■宁朝华

家乡的小镇上有一种小吃，叫做“猪腰子”，其实并不是猪身上的部件，而是外形如同猪肾的一种油炸面食。厚实的面粉裹着浓稠的红糖，经油炸之后呈灿灿的金黄色，散发出特别温暖而亲切的香味，成了我这个年纪的人儿时味蕾上一道美好的印记。也自然而然地，成了多年后远离故土的游子一种经久不息的念想，从舌尖直到心头，历经时光的打磨而愈发清晰。

同学群里，总会有人时不时地提及“猪腰子”，马上就会引来一连串大流口水的表情。接下来，那些尘封的过往像蓄积已久的水库开闸了一般，在热烈的讨论中随文字和表情倾泻出来。甚至，有人偶尔回一趟老家，还会专程跑到镇上的某家小店，郑重其事地拍上几张“猪腰子”的照片发到群里，点燃群里的热烈气氛。隔着二十几载光阴的陈年旧事，依然会在“猪腰子”的牵引之下悉数登场，历历在目。而那些睽违多年、面孔日益沧桑与模糊的同学，依然会因为诸如“猪腰子”的一些物事而始终保持着适度的亲密。

想必许多人和我一样，内心深处一直存有对“猪腰子”一样的小小事物一份真挚的念想。因为这份念想，我们对故乡始终保持着深沉的依恋。这种依恋，无论岁月多么锋利，也不会被割断。

相比于对小事物的念想，对一个人

的念想就显得更加真实，更加深刻。一生中总会有这样的时刻，无论风多么凛冽，雨多么疏狂，因念及一个人，脚步总会坚定地奔向对方所在的角落。甚至，哪怕历尽磨难悬一线，因为对一个人的念念不忘，心中那股活下去的勇气就一定存在。有时候什么都不图，只因为念着的人还在这个世上，就算相隔天远地远，就算相见不再相识，也要无所怨悔地熬下去等下去。在别人看来是无尽的悲哀与苍凉，而对于一个心有念想的人而言，却是一种满足和幸福。

记得几年前看张艺谋的电影《归来》，将结局当成了悲剧。才华横溢的陆焉识教授与妻子冯婉喻年轻时伉俪情深，但好景不长，一身书生气的陆焉识很快遭受了文革带来的迫害，被发配到西北当劳改犯，与妻子一别二十几年。因为对彼此的念想，他们在漫长的光阴里各自盼归，丈夫熬白了头，妻子在受伤患病之后忘了丈夫的相貌，却又在每个月的五号一次又一次去火车站举着写有“陆焉识”三个字的牌子，等待丈夫归来。二十几年后团聚，妻子已不能将丈夫认出，丈夫费尽了心思，终成一番徒劳。最后的结局是，陆焉识不得不陪着冯婉喻在每个月五号去火车站，等待“陆焉识”归来。白发苍苍的他们，最后要在等待彼此归来的周折循环中，度过余生。

其实，这样的结局未必就是悲剧，因为念想还在，因为各自念想的人也还在。尽管咫尺如同天涯，但又因彼此相同的念想和同频的心跳，天涯不过咫尺。对于剧中人而言，这何尝不是带着几分缺憾之美的幸福结局。

所以，请珍惜心中的念想，珍惜所念想的人安然还在的当下，更要珍惜的是，自己成为所念想的那个人心中的一份念想。几年前央视播放过一则真人真事改编的公益广告，画面中一位记忆模糊的老迈父亲，听到门外忘带钥匙的儿子的叫门声，眼神迷离地看着手中儿子的照片，确认再确认，站起来又坐下。这时候儿子的旁白响起“不知道从什么时候开始，爸爸的记性越来越差，冰箱在哪儿，厕所去哪儿，刚刚做过的事情他都忘记了”。接着镜头慢慢转到孩子带着父亲外出吃饭，在坐的还有其他一些人。在儿子和客人诧异的目光中，父亲颤颤巍巍地拿起盘子里剩下的几个饺子装进口袋，儿子略带尴尬的擦拭父亲的手，老人这时候却平静地说着“这是留给我儿子的，我儿子最爱吃这个”。

他连自己都忘记了，但没有忘记他最爱的儿子。或许有一天，我们也要面对这样的父亲或母亲，或许有一天，我们也要成为这样的父亲或母亲。因为一份念想，我们恋恋难舍，且无所畏惧。

秋联五题

■陈学阳

相市秋色

碧水茶山秋色满；丹霞宝塔夜光幽。

官塘秋露

四面秋山围古塔；一江澹霭绕新村。

直壁秋收

万壑流金，寨寨欣圆丰产梦；
千筐浸廪，家家笑启小康镰。

茶山秋韵

晨晖淡淡窥红果；蕊色皑皑靓僻乡。

沿江秋意

塔影映官塘，数朵闲云追野鹤；
霞光萦水埠，一弯素舸逆金风。

银杏叶又黄

■吴衡云

汪曾祺老先生曾说：“人活着，总要爱点什么”。我平生喜欢跋山涉水，最爱做的事情是：春来观花开，秋到赏叶黄。

我有幸生活在南岳山脚下，早与这座山结下了“不解之缘”。尤其是最近几年，走遍了南岳山上每条古道，也涉足了许多无名的山头。哪里的花最早欣然地张开了眼睛，哪里的叶争先恐后地染黄变红，早已在脑海定格成了美丽画面。所以当许多人正翘首以待福严寺的银杏叶斑斓成诗，飘落如画的时候，这样的美景我们今天已在磨镜台“一睹为快”了。

磨镜台的银杏树既不成林，亦不成片，只是连成线的三棵。它们没有在路边站成风景，而是隐藏在路边山头寺的后面。所以知道的人寥寥无几。前年我们首次见得它们的“真容”。但去的不是时候，只有零星的几片黄叶缀在光秃秃的枝头不曾落下。今天再来，看到的却是满树彩蝶，满地金黄。

我有落叶“情结”，喜欢踩在上面听它们“咯吱咯吱”的低吟浅唱。但今天天阴，山上薄雾弥漫，所以踩在银杏叶上是软绵绵的温柔。因为少有人来，这里安宁静谧，这一地金黄就成了我们独享的世界。于是我们在金黄的“地毯”上时而席地而坐，时而萧然而卧。我小心捡起一片落叶仔细端详，看着那清晰的叶脉，我真想问问它是否也珍藏了一个浪漫的故事或是一次非凡的经历。

坐在银杏树下，我举着手机，时刻等待着树叶飘飘洒洒的动态画面。忽而一阵秋风拂过，头上簌簌作响，银杏叶正以千姿百态飘然落下。有的如扇坠儿独自摇曳，有的如彩蝶三两翩翩，更多的是像天女散花般飘逸自在，在我们眼前，它们舞出了一个金黄的童话。

三棵银杏树中，最大的一棵需要俩人才能合抱。我仔细看了看树牌，它在岁月的时空栉风沐雨已有400多年。它与它的俩个同伴，汲取着风霜雨露，沐浴着四季光华，永不言弃地，在生长与枯萎的轮回中盘根错节，续接着永无穷尽的生命梦想。

其实，我们活在这个世界上，都如草木一般，都像植物一样，经过华年的青涩，经过盛年的茁壮，兜兜转转之后也就老了，枯了，以致败了。而我更愿意自己能像银杏一样站立在这个世上，即使饱受秋风寒霜，叶片依然是带有生命律动的金黄。就算将来离开树枝，叶片仍保持着那份飘逸和洒脱。